
 
บทที่ 2 

แนวคิด ทฤษฎี และวรรณกรรมที่เกีย่วของ 
 
 บทนี้จะกลาวถึงทฤษฎี แนวคิดการศึกษาเรื่องการรับรูรายได คือแมบทการบัญชีเกี่ยวกับ
รายได มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 37 เรื่องการรับรูรายได และการเปดเผยการรับรูรายไดในหมาย
เหตุประกอบงบการเงิน รวมถึงวรรณกรรมที่เกี่ยวของ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 
แนวคิดและทฤษฎ ี

2.1   แมบทการบัญชีเก่ียวกับรายได (สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหง
ประเทศไทย, 2542) 

รายได หมายถึง การเพิ่มขึ้นของประโยชนเชิงเศรษฐกิจในรอบระยะเวลาบัญชีในรูป
กระแสเขาหรือการเพิ่มคาของสินทรัพยหรือการลดลงของหนี้สิน อันสงผลใหสวนของเจาของ
เพิ่มขึ้น ทั้งนี้ไมรวมถึงเงินทนุที่ไดรับจากผูมีสวนรวมในสวนของเจาของ 

รายไดตามคํานิยามรวมถึง รายการกําไรและรายไดที่เกิดจากการดําเนินกิจกรรมตามปกติ
ของกิจการ รายไดดังกลาว ไดแก รายไดจากการขาย รายไดคาธรรมเนียม รายไดคาดอกเบี้ย รายได
เงินปนผล รายไดคาเชา ฯลฯ 

การรับรูรายไดในงบกําไรขาดทุนจะรับรูกต็อเมื่อมีความแนนอนที่ประโยชนเชิงเศรษฐกิจ
ในอนาคตเพิ่มขึ้น เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของสินทรัพยหรือการลดลงของหนี้สิน และสามารถวัดคา
ของประโยชนเชิงเศรษฐกจิในอนาคตไดอยางนาเชื่อถือซ่ึงการรับรูรายไดอาจเกิดขึน้ไดใน
สถานการณตอไปนี ้

- รายไดเกิดขึน้ตามงานที่ทําเสร็จ ซ่ึงรายไดอาจเกดิขึ้นแมงานยังเสร็จไมหมด แตสามารถ
กําหนดจํานวนรายจายไดอยางถูกตองเนือ่งจากทําสัญญาไวลวงหนาแลว เชน กิจการที่ทําสญัญา
กอสรางระยะยาว 

-  รายไดเกดิขึ้นเมื่อผลิตสินคาหรือใหบริการเสร็จสิ้น เชน การผลิตโลหะมีคา การผลิตตาม
คําสั่งถือวารายไดเกดิขึ้น     เมื่อสามารถกําหนดรายไดทีแ่นนอนในวันที่ทําการผลิตสินคา   หรือให 
บริการเสร็จสิ้น 
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-  รายไดดอกเบี้ยเกดิขึ้นตามเกณฑสัดสวนของเวลา โดยคํานึงถึงอัตราดอกเบี้ยทีก่ําหนดขึ้น 
เชน กจิการขายสินคาตามสัญญาผอนชําระ ผูขายจะไดรับเงินจากลูกหนี้ตามสัญญาผอนชําระเปน
งวดๆ รายไดดอกเบี้ยที่เกิดขึน้ก็จะรับรูตามงวดที่เกิดขึ้น  

อีกนัยหนึ่ง การรับรูรายไดจะเกดิขึ้นพรอมกับการรับรูรายสวนที่เพิ่มขึน้ของสินทรัพยหรือ
สวนที่ลดลงของหนี้สิน ตวัอยางเชน สินทรัพยสุทธิจะเพิ่มขึ้นเมื่อกจิการขายสินคาหรือใหบริการ 
หรือหนี้สินจะลดลงเมื่อเจาหนี้ยกหนีใ้ห ซ่ึงแมบทการบัญชีกําหนดเกณฑการรับรูรายไดไวเปน
ขั้นตอน เพื่อประโยชนในทางปฏิบัติ ตัวอยางเชน รายไดจะรับรูตอเมื่อเกิดขึ้นแลว ขัน้ตอนดังกลาว
กําหนดใหกิจการรับรูรายไดเฉพาะรายการที่มีความแนนอนเพยีงพอที่จะเกิดขึ้น และสามารถวดัคา
ไดอยางนาเชื่อถือ 

 
2.2   มาตรฐานการบัญชีฉบบัท่ี 37 เร่ืองการรับรูรายได (วิชรัตน  วจิิตรวาทการ, 2543) 

 การรับรูรายได หมายถึง การบันทึกรายไดและรายการกําไรที่เกิดขึน้จากกจิกรรมตามปกติ
ของกิจการ  
 มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 37 เร่ือง การรับรูรายได นี้มวีัตถุประสงคเพื่อกําหนดวิธีปฏิบัติ
ทางบัญชีสําหรับรายไดซ่ึงเกดิจากรายการหรือเหตุการณทางบัญชีที่เกี่ยวกับการขายสินคา การ
ใหบริการและการใหผูอ่ืนใชสินทรัพยของกิจการซึ่งกอใหเกิดรายไดในรูปดอกเบีย้คาสิทธิและเงิน
ปนผล  
 การรับรูรายไดในเวลาและจํานวนที่ถูกตอง เปนปจจัยสําคัญอยางหนึ่งซึ่งทําใหผลการ
ดําเนินงานถูกตองตามที่ควรจะเปน ประเด็นหลักทางการบัญชีสําหรับรายไดคือ การกําหนดวา
เมื่อใดกจิการควรเริ่มรับรูรายได มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ ระบุถึงสถานการณที่เขาเกณฑการรับรู
รายไดและใหแนวทางปฏิบัติสําหรับแตละสถานการณ 
 การรับรูรายไดตามมาตรฐานการบัญชีจะครอบคลุมเฉพาะการรับรูรายไดที่เกิดจากการขาย
สินคา การใหบริการ การใหผูอ่ืนใชสินทรัพย โดยกอใหเกิดรายไดในรูปดอกเบีย้ คาสิทธิและเงิน
ปนผล แตจะไมครอบคลุมถึงรายไดที่เกิดจาก 

1. สัญญาเชาระยะยาว 
2. เงินปนผลซึ่งเกิดจากเงินลงทุนที่บันทึกบญัชีตามวิธีสวนไดเสีย 
3. สัญญาประกันภัยสําหรับกิจการที่ประกอบธุรกิจประกนัภัย 
4. การเปลี่ยนแปลงมูลคายุติธรรมหรือการจําหนายทางการเงินและหนี้สินทางการเงิน 
5. การเปลี่ยนแปลงมูลคาของสินทรัพยหมนุเวียนอ่ืน 
6. การเพิ่มขึ้นตามธรรมชาติของปศุสัตว ผลิตผลทางการเกษตรและปาไม 
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7. การขุดสินแร 
8. รายไดที่เกิดจากการขายสินทรัพยที่ไมใชสินคา 
9. รายไดหรือรายการกําไรทีก่าํหนดไวในมาตรฐานการบญัชีฉบับอื่น 
 
2.2.1  ขอบเขต 
 มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ใหถือปฏิบัติกับการบัญชีสําหรับรายไดที่เกดิขึ้นจาก
รายการหรือเหตุการณทางบญัชีดังตอไปนี ้
 1.    การขายสินคา 
 2.    การใหบริการ 
 3. การใหผูอ่ืนใชสินทรัพยของกิจการ ซ่ึงกอใหเกิดรายไดในรูปของดอกเบี้ยคา
สิทธิ และเงินปนผล 
 
2.2.2  ความหมายของคําศัพทท่ีสําคัญ 

รายได   หมายถึง  กระแสเขาของประโยชนเชิงเศรษฐกิจ  (กอนหกัคาใชจาย)  ใน
งวดบัญชีซ่ึงเกดิขึ้นจากกิจกรรมตามปกติของกิจการเมื่อกระแสเขานัน้สงผลใหสวนของ
เจาของเพิ่มขึ้น ทั้งนี้ไมรวมถึงทุนที่ไดรับจากผูมีสวนรวมในสวนของเจาของ 

มูลคายุติธรรม     หมายถึง จํานวนเงินที่ผูซ้ือและผูขายตกลงแลกเปลี่ยนสินทรัพย
กันในขณะที่ทัง้สองฝายมีความรอบรูและเต็มใจแลกเปลี่ยน และสามารถตอรองราคากันได
อยางเปนอิสระในลักษณะของผูที่ไมมีความเกี่ยวของกัน 

 
2.2.3  การวัดมูลคาของรายได 
การบันทึกรายไดในงบการเงนิ 
1) กิจการตองวัดมูลคาของรายไดโดยใชมูลคายุติธรรมของสิ่งตอบแทนทีไ่ดรับหรือคาง

รับ โดยสวนใหญจะอยูในรปูของเงินสดหรือรายการเทียบเทาเงินสด 
2) กรณีที่กจิการไมไดรับเงินสดหรือรายการเทียบเทาเงินสดในทนัที เชน การใหสินเชื่อ

กับผูซ้ือโดยไมคิดดอกเบีย้หรือคิดในอัตราต่ํากวาทองตลาด ดังนั้นมูลคายุติธรรมของ
ส่ิงตอบแทนตองลดลงโดยนาํจํานวนที่จะไดรับในอนาคตมาคิดลดดวยอัตราดอกเบี้ยที่
กําหนดขึ้นโดยตองเปนอัตราใดอัตราหนึ่งดังนี ้

ก) อัตราดอกเบี้ยที่ระบุในตราสารทางการเงินที่คลายคลึงกันที่ผูออกตราสารมี
ความนาเชื่อถือใกลเคียงกนั 
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ข) อัตราดอกเบี้ยที่ใชคิดลดจํานวนเงินที่ระบใุนตราสารทางการเงินที่ทําให
มูลคาปจจุบันเทากับราคาเงินสดในปจจุบันของสินคาหรือบริการ 

ผลตางระหวางมูลคายุติธรรมกับจํานวนเงนิของผลตอบแทนตองรับรูเปนรายได
ดอกเบี้ย 

3) กรณีแลกเปลี่ยนสินคาหรือบริการ 
       การรับรูรายไดจากการแลกเปลี่ยนสินคาหรือบริการ ควรพิจารณาจากประเภทของ

สินคาหรือบริการที่นํามาแลกเปลี่ยนดังนี ้
1. การแลกเปลี่ยนสินคาหรือบริการที่มีลักษณะและมูลคาใกลเคียงกัน กิจการตองไมถือ

วาการแลกเปล่ียนนั้นกอใหเกิดรายได กรณมีักเกิดขึน้กับสินคาเกษตรและแร เชน  
นมสด หรือน้ํามันซึ่งการแลกเปลี่ยนเปนการตอบสนองความตองการของผูบริโภคใน
ทองถ่ินใหทันเวลา 

2. การแลกเปลี่ยนสินคาหรือบริการที่ไมเหมอืนกัน  กจิการตองถือวาการแลกเปลี่ยน
กอใหเกิดรายได โดยรายไดจะวดัคาจาก 

ก) มูลคายุติธรรมของสินคาหรือบริการท่ีไดรับปรับปรุงจํานวนเงินสด หรือ 
รายการเทียบเทาเงินสดที่มีการโอนระหวางกัน 

ข) ถามูลคายุติธรรมของสินคาหรือบริการที่ไดรับไมสามารถวัดไดอยาง
นาเชื่อถือใหใชมูลคายุติธรรมของสินคาหรือบริการที่นําไปแลกปรับปรุง
ดวยจํานวนเงนิสดหรือรายการเทียบเทาเงนิสดที่มีการโอนระหวางกัน 

2.2.4 หลักเกณฑการรับรูรายไดแตละประเภท 
 หลักเกณฑการรับรูรายไดในการดําเนินงานตามปกติ 3 ประเภทที่จะกลาวในทีน่ี้คอื รายได
จากการขายรายได จากการใหบริการ และรายไดจากการใหผูอ่ืนใชสินทรัพยของกิจการซึ่งทําให
เกิดรายไดในรปูของงดอกเบีย้ คาสิทธิ และเงินปนผล 

ก. รายไดจากการขายสินคา 
 การรับรูรายไดจากการขายสินคาเกิดขึ้นเมื่อข้ันตอนการขายไดบรรลุผลสําเร็จ ซ่ึงประกอบ
ไปดวยเงื่อนไขดังนี้ และกิจการตองรับรูรายไดเมื่อเขาเงือ่นไขทุกขอ 
 1) กิจการไดโอนความเสี่ยงและผลตอบแทนที่เปนสาระสําคัญในการเปนเจาของสนิคาไป
ใหกับผูซ้ือแลว ความเสี่ยงที่มีสาระสําคัญ ไดแก ความลาสมัยของสินคา ความสูญเสียของสินคา 
ผลตอบแทนที่เปนสาระสําคัญ ไดแก กําไรจากการที่สินคามีมูลคาเพิ่มขึ้น หรือจากการดําเนนิ
กิจการคาหรือการใชประโยชนจากสินทรพัยนี้เพื่อหารายได 
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 ตัวอยางการโอนความเสี่ยงเชน กิจการขายสินคาใหตวัแทนจําหนายนาํไปขายตอใหบุคคล
ที่ 3 โดยที่ตัวแทนนั้นไมจําเปนตองจายคาสินคาใหแกบริษัทฯ จนกวาจะไดรับการชําระเงินจาก
บุคคลที่ 3 ถาภายใน 6 เดือนที่ตวัแทนจําหนายไดรับสินคามาและไมสามารถขายสินคานั้นได 
ตัวแทนจําหนายสามารถเลือกที่จะคนืสินคากลับไปยังบรษิัทหรือเก็บไวและจายเงินใหแกบริษัทฯ 
ในกรณีนี้บริษทัตองไมรับรูรายไดจนกวาตวัแทนจะไดรับเงินจากบุคคลที่ 3 หรือ 6 เดือนใหหลังที่
ตัวแทนจําหนายเลือกที่จะเกบ็สินคาไว ณ จุดนี้เทานั้นที่บริษัทฯ สามารถแนใจวาความเสี่ยงและ
ผลตอบแทนของการเปนเจาของไดโอนไปยังตัวแทนจําหนายแลว เพราะกอนจุดนี้อาจมีการคืน
สินคาเวลาใดก็ได จนกวาสินคาจะถูกขาย บริษัทฯตองถือเสมือนหนึง่วาสินคานั้นยงัเปนของกิจการ
อยู 
 กรณีที่กจิการยังคงความเสี่ยงที่ไมเปนสาระสําคัญของความเปนเจาของสินคานั้น เชน 
ผูขายอาจคงกรรมสิทธิ์ในสินคาเพื่อประโยชนในการเรยีกเก็บเงินเมื่อครบกําหนด ในกรณีนี้ตองถือ
เปนการขาย 
 2) กิจการไมมีสวนเกี่ยวของในการบริหารสินคาอยางตอเนื่องในระดับเจาของพงึกระทํา
หรือไมไดควบคุมสินคาท้ังทางตรงและทางออม 
 3) กิจการสามารถวัดมูลคาของจํานวนรายไดอยางนาเชื่อถือ สามารถวัดมูลคาของ
ผลตอบแทนที่จะไดรับ จากการขายสินคาไดอยางนาเชื่อถือ 
 4) มีความเปนไปไดคอนขางแนท่ีกิจการจะไดรับประโยชนเชงิเศรษฐกิจจากรายการคานั้น 
มีความเปนไปไดคอนขางแน เชน กรณีขายเงินสด หรือรอจนกระทั่งความไมแนนอนไดหมดไป 
เชน ถามีขอสงสัยวารัฐบาลตางประเทศจะยนิยอมใหมีการสงเงินขามประเทศอันเนื่องมาจากการ
ขายสินคาใหลูกคาในตางประเทศ จนกวาจะไดรับอนุญาตและหมดขอสงสัยเทานั้น กิจการจึงจะทํา
การรับรูรายไดเนื่องจากความไมแนนอนเสมอไป 
 5) กิจการสามารถวัดมูลคาของตนทุนท่ีเกิดขึ้นหรือจะเกิดอันเนื่องมาจากรายการบญัชีนั้น
ไดอยางนาเชื่อถือ สามารถวัดมูลคาจํานวนตนทุนที่เกี่ยวของที่เกิดขึน้แลว หรือจะเกิดขึ้นจากการ
ขายสินคานั้น ตนทุนที่เกีย่วของรวมถึงกรณีที่มีขอตกลงที่จะคืนเงนิใหกับลูกคา หากไมไดรับความ
พอใจในสินคาขาย กรณมีีการรับประกนัสินคาหรือมีคาใชจายหลังการขาย กจิการตองสามารถ
ประมาณการรบัคืนสินคา คาใชจายในการรับประกัน รวมถึงคาใชจายอ่ืนที่เกิดหลังจากการสง
สินคาไดอยางนาเชื่อถือ โดยกิจการตองรับรูหนี้สินที่เกดิจากรายการดังกลาว โดยประเมินจากปจจัย
ในอดีตและปจจัยอ่ืนที่เกีย่วของ 
 กิจการตองไมรับรูรายไดหากไมสามารถกําหนดจํานวนคาใชจายดังกลาวไดอยางนาเชื่อถือ
และตองบันทกึสิ่งตอบแทนที่ไดรับเปนหนี้สิน 
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ข. รายไดจากการใหบริการ 
 กรณีรายไดจากการใหบริการ ถือวาจะรับรูรายไดโดยพจิารณาความสมัพันธระหวางรายได
กับงานที่ทําไปเมื่อการใหบริการนั้นเสร็จส้ินลงแลว และรับรูเปนรายไดตามความสําเร็จของงานที่
ทําไปเมื่อการใหบริการนัน้เสร็จสิ้นลงแลว และรับรูรายไดตามความสําเร็จของงานที่ทํา ณ วนัทีใ่น
งบดุล การประมาณการอยางนาเชื่อถือเปนไปตามเงื่อนไขทุกขอดังนี ้

1. กิจการสามารถวัดมูลคาของจํานวนรายไดไดอยางนาเชื่อถือ กิจการสามารถประมาณ
การรายไดจากที่ไดตกลงกับคูสัญญาในเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแตละฝาย ส่ิงตอบแทนที่จะ
แลกเปลี่ยน ลักษณะและเงื่อนไขในการชําระเงิน 
 2. มีความเปนไปไดคอนขางแนท่ีกิจการจะไดรับประโยชนทางเศรษฐกิจของรายการบัญชี
นั้น กิจการตองรับรูรายไดเมื่อมคีวามเปนไปไดคอนขางแนที่กิจการจะไดรับประโยชนทาง
เศรษฐกิจทีเ่กีย่วของและกิจการตองรับรูจํานวนตอไปนี้เปนคาใชจายและตองไมนําไปปรับปรุงกับ
จํานวนรายไดที่ไดรับรูเมื่อเริ่มแรก 
   1) จํานวนที่เคยบันทึกเปนรายไดแตตอมาไดเกดิความไมแนนอนในการเรียกเก็บ 
   2) จํานวนที่ไมสามารถเรียกเก็บเงินได 

  3) จํานวนที่คาดวาจะไมรับคืนเนื่องจากสถานการณในปจจุบันทําใหความเปนไป 
                    ไดคอนขางแนที่จะไดรับคืนทั้งหมด 

3. กิจการสามารถวัดขั้นความสําเร็จของการบริการ ณ วันท่ีงบดุลไดอยางนาเชื่อถือ กิจการ
สามารถวัดระดับขั้นของบริการที่แลวเสรจ็โดยการสํารวจงานทีไ่ดทําแลว อัตราสวนของบริการที่
ใหจนถึงปจจบุันเทียบกับบริการทั้งหมดที่ตองให และสัดสวนของตนทุนที่เกดิขึน้ จนถึงปจจบุัน
กับประมาณการตนทุนทั้งหมดของบริการทั้งที่ไดใหแลวและจะใหในอนาคต 
 มาตรฐานการบัญชีเร่ืองการบัญชีสําหรับงานกอสรางตามสัญญาไดกําหนดใหกจิการ
สามารถรับรูรายไดโดยวิธี 

(1) วิธีอัตราสวนของงานที่ทําเสร็จ วิธีนี้เหมาะกับการใหบริการทีม่ีขั้นตอนมากกวา 1 
ขั้นตอน ตามวิธีนี้กจิการตองรับรูรายไดตามสัดสวนของการใหบริการที่เสร็จแตละขั้น 
วิธีการรับรูรายไดขึ้นอยูกับความแนชดัถึงขั้นตอนการดําเนินงานดังนี ้

- ถาทราบอยางแนชัดถึงขั้นตอนของการดําเนินการ ควรรบัรูตามสัดสวนของการ
บริการที่ทําเสร็จและสามารถใชเกณฑตามมาตรฐานเรื่องการบัญชีสําหรับงาน
กอสรางตามสัญญา 
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- ถาไมทราบอยางชัดเจนถึงขัน้ตอนของการดําเนินการหรือมีบริการหลายอยาง
ในชวงเวลาเดยีวกัน กิจการควรรับรูรายไดตามวิธีเสนตรงภายในเวลาที่กําหนด
หรือตามวิธีอ่ืน ที่เหมาะสม 

(2) วิธีเม่ืองานเสร็จตามสัญญา วิธีนี้เหมาะสมสําหรับการใหบริการที่มีขั้นตอนการ
ดําเนินการขั้นตอนเดียว หรือมากกวาหนึ่งขั้นตอน แตการบริการมีนัยสําคัญนั้นขึ้นอยูกับ
การดําเนนิการขั้นตอนเดยีว การรับรูรายไดคอื เมื่อดําเนินการขั้นตอนเดียวหรือข้ันตอน 
ที่เปนนัยสําคญันั้นแลวเสรจ็ 

4. กิจการสามารถวัดมูลคาของตนทุนไดอยางนาเชื่อถอื ตนทุนในที่นี้ หมายถึงตนทุนท่ี
เกิดขึ้นแลว และจะเกิดขึ้นเพื่อทําใหรายการบัญชนีั้นเสร็จสมบูรณ กรณทีี่กิจการไมสามารถ
ประมาณรายการบัญชีที่เกี่ยวของกับการใหบริการไดอยางนาเชื่อถือ กิจการตองรับรูรายไดไมเกนิ
จํานวนคาใชจายที่รับรูไปแลวซ่ึงคาดวาจะไดรับคืน กิจการตองรับรูตนทุนที่เกดิขึ้น เปนคาใชจาย 
โดยไมรับรูรายไดที่เกี่ยวของ หากกิจการไมสามารถประมาณผลของรายการบัญชีไดอยางนาเชื่อถือ 
และมีระดับความไมแนนอนที่จะไดรับตนทุนที่เกดิขึ้นคืน  และถากิจการมั่นใจวาจะไดรับชดเชย
ตนทุนที่เกีย่วของกับรายไดในภายหลังก็ควรตั้งพักตนทนุนั้น เพื่อเปรยีบเทียบกับรายไดทีจ่ะรับรูใน
อนาคต 

ค. รายไดดอกเบี้ย คาสิทธิและเงินปนผล 
 เมื่อกิจการใหผูอ่ืนใชสินทรัพยของกิจการและจะกอใหเกิดรายไดในรูปของดอกเบี้ยคา
สิทธิและเงินปนผล 
 กิจการตองรับรูรายไดเมื่อมคีวามเปนไปไดในเรื่องของเวลาและจํานวนเกี่ยวกับประโยชน
ในเชิงเศรษฐกจิที่กิจการจะไดรับและสามารถกําหนดจํานวนรายไดไดอยางนาเชื่อถือ โดยตองรับรู
รายไดแตละประเภทตามเกณฑ ดังนี ้
 (1) รายไดดอกเบี้ย 
 ตองรับรูเปนรายไดตามสัดสวนของระยะเวลา โดยคํานวณจากเงนิตน โดยคํานึงถึงอัตรา
ผลตอบแทนที่แทจริงของสินทรัพย รายไดดอกเบี้ยรวมถึงสวนลด สวนเกินของหลักทรัพยหรือ
สวนตางอื่นที่เกี่ยวของกับหนี้สิน โดยตัดจําหนายและรบัรูเปนรายไดดอกเบี้ยตามสัดสวนระยะเวลา
ตลอดอายุของหลักทรัพยและหนี้สินนั้น 

(2) รายไดคาสทิธิ 
 ตองรับรูเปนรายไดตามเกณฑคงคางตามเงือ่นไขของขอตกลงที่เกี่ยวของ เวนแตจะมีเกณฑ
อ่ืนที่เหมาะสมกวา 
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(3) รายไดจากเงินปนผล 
 ตองรับรูรายไดเมื่อสิทธิในการรับเงินปนผลไดเกิดขึน้แลว กรณีทีม่ีการประกาศจายเงินปน
ผลกอนที่จะซือ้ตราสารทุน เงินปนผลจํานวนดังกลาวตองนํามาหักจากตนทุนของตราสาร 
 

2.3   การเปดเผยขอมูลการรับรูรายไดในหมายเหตุประกอบงบการเงิน (สมาคมนักบัญชี
และผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย, 2543) 

กิจการตองเปดเผยขอมูลดังตอไปนี้ 
1.   นโยบายการบัญชีที่กิจการใชในการรับรูรายได  ซ่ึงรวมถึงวิ ธีกําหนด                    

ขั้นความสําเร็จของรายการบัญชีที่เกี่ยวของกับการใหบริการ 
 2.   จํานวนรายไดที่เปนสาระสําคัญซ่ึงรับรูระหวางงวด ตามประเภทรายได                     

ดังตอไปนี้ 
  2.1  การขายสินคา 
  2.2  การใหบริการ 
  2.3  ดอกเบี้ย 
  2.4  คาสิทธิ 
  2.5  เงินปนผล 
 3.     จํานวนรายไดที่เกิดจากการแลกเปลี่ยนสินคาหรือบริการ ซ่ึงรวมอยูในรายได    

แตละประเภทที่ระบุไวในขอ 2 
 4.    รายการกําไรและรายการขาดทุนที่อาจเกิดขึ้น ตามขอกําหนดในมาตรฐาน      

การบัญชี เร่ืองเหตุการณที่อาจจะเกิดขึ้นในภายหนา และเหตุการณภายหลัง
วันที่ในงบการเงิน เชน คารับประกันสินคา คาชดเชย ความเสียหาย คาปรับ
หรือรายการขาดทุนอื่นที่อาจเกิดขึ้น 
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วรรณกรรมที่เก่ียวของ 
นิ่มนวล  เขียวรัตน (2548) กลาววา การวิจยัคุณคาของขอมูลทางบัญชี เปนการวจิัยเกีย่วกับ

การใชขอมูลทางบัญชีในตลาดทุน มขีึ้นเพื่อทดสอบความเกีย่วของกันระหวางขอมูลเกี่ยวกับ
หลักทรัพยกับขอมูลทางบัญชี ซ่ึงผลการวิจัยดังกลาวสะทอนถึงจุดมุงหมายของงบการเงิน ซ่ึง
กิจการที่เปนบริษัทมหาชนจะตองเปดเผยขอมูลทางการเงินตอสาธารณชนที่จะตองใชขอมูล ในการ
คาดคะเนเหตกุารณที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคต และมีผลกระทบตอประโยชนเชิงเศรษฐกิจของตน 
ผลการวิจัยคณุคาของขอมูลทางการบัญชี ถูกนํามาใชเปนหลักฐานในการพิสูจนวาขอมูลทางการ
บัญชีที่ประกาศตอสาธารณชนเปนขอมูลที่เปนประโยชนตอการตัดสนิใจ 

นวลอนงค อนันตะ (2548) ไดศกึษาการรับรูรายไดของบริษทัจดทะเบียนในตลาด
หลักทรัพยแหงประเทศไทย กลุมบันเทิงและสันทนาการ พบวาบริษัทในกลุมบันเทิงและสันทนา
การมีการรับรูรายไดเปนไปตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 37 ซ่ึงขอดีของมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 
37 คือ ทําใหบริษัทมีการรับรูรายไดในเวลาและจํานวนที่ถูกตอง เนื่องจากบริษัทมกีารรับรูรายได
เมื่อมีความเปนไปไดคอนขางแนที่ประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคตของรายการจะเขาสูกิจการและ 
กิจการสามารถวัดมูลคาของประโยชนเชิงเศรษฐกิจของรายการดังกลาวไดอยางนาเชื่อถือ เพราะ
บริษัทในกลุมบันเทิงและสนัทนาการ มีลักษณะการประกอบธุรกิจและประเภทรายไดทีห่ลากหลาย 
รวมถึงมีความซับซอนในการรับรูรายได ที่เปนประโยชนตอนักลงทุนในการนําขอมลูไปประกอบ 
การตัดสินใจลงทุนในกลุมดงักลาว 

มติชนรายวัน (2548) กลาววา สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาด
หลักทรัพย (กลต.) ไดมีคําสัง่ถึง 2 คร้ัง (29 มีนาคม และ 11 พฤษภาคม 2548) ใหบริษัท ปคนิคฯ 
แกไขงบการเงนิ อันมีสาระสาํคัญเกี่ยวกับการรับรูรายไดในเรื่องคามัดจําถังแกส จากเดมิจะสามารถ
ใชประโยชนจากถังแกสไดโดยไมมกีําหนดเวลาและสามารถเรียกเงินมัดจําคืนไดเมือ่ไมตองการใช
ถังกาซ บริษัทไดใหโรงบรรจุกาชทําการเปลี่ยนจากเงินคามัดจําถังแกสเปนทําสัญญาเชาถัง 3 ป จาก
การเปลี่ยนแปลงดังกลาวสงผลใหบริษัท ปคนิคฯไดบนัทึกคาเชาถังแกสเปนรายไดของบริษัททันที
จํานวน178 ลานบาท ในป 2547 จึงทําให กลต. เชื่อไดวาเปนการตกแตงบัญชีโดยใชวิธีการสราง
รายไดเทยีม ทําใหกจิการของบริษัทดูดีกวาความเปนจริง ซ่ึงขัดกับมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 37 
เร่ืองการรับรูรายได 

วรศักดิ์  ทุมมานนท (2548) กลาววา งบการเงินเปนรายงานทางการเงินที่แสดงผลการ
บริหารทรัพยากรของกิจการ ซ่ึงผูลงทุนสามารถประเมินผลการบริหารงานของฝายบริหารเพื่อใชใน
การตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจ เชน การตดัสินใจขายหรือถือเงินลงทุนในกิจการตอไป โดยพจิารณา
ความคุมคา ความเหมาะสมในการลงทุนปจจยัสําคัญยิ่งในการสรางความนาเชือ่ถือใหงบการเงิน
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มากที่สุดก็คือผูมีหนาที่รับผิดชอบในการจดัทํางบการเงนิ อันควรมีคณุธรรม มีความสุจริต มีความ
โปรงใส และมีความรับผิดชอบดวยการเปดเผยขอมูลที่เปนไปตามขอเท็จจริง ไมบดิเบือน หรือ
หลีกเลี่ยง และจัดทํางบการเงินตามมาตรฐานการบัญชี จะสงผลใหผูใชงบการเงินไดขอมูลที่ถูกตอง 
ชัดเจนและครบถวน ยอมสรางความมั่นใจในความนาเชือ่ถือของงบการเงินไดมากทีสุ่ด 

ลลิตา  ฤทธ์ิสืบเชื้อ (2546) ไดศึกษาการลมละลายของบริษัท เอนรอน จํากัด ซ่ึงเปนบริษัท
ยักษใหญในธรุกิจพลังงานของสหรัฐอเมริกา พบวามหีนี้สินหลายพนัลานดอลลารที่ไมปรากฏใน
งบการเงิน และมีการแสดงรายไดเกินจริง ซ่ึงเปนการทุจริตและคอรรัปชั่นของผูบริหารที่ใชกลบัญชี
ตกแตงงบการเงินเพื่อหวังสรางรายไดหรือสรางกําไรที่เปนเท็จใหบริษัทดูนาเชื่อถือ และมีประเดน็
ปญหาทางบัญชีที่เปนสาเหตกุารลมละลายมาจากการไมปฏิบัติตามแมบทการบัญชีที่วา เนื้อหา
สําคัญกวารูปแบบหรือการที่ขอมูลตองบันทึกและแสดงตามเนื้อหาและความเปนจริงทางเศรษฐกจิ
มิใชรูปแบบตามกฎหมายเพยีงอยางเดียว ซ่ึงมีประเด็นในเรื่องการบันทึกรายไดที่สูงกวาความเปน
จริงอันเนื่องมาจากการรับรูรายไดที่ผิดพลาดเกีย่วของดวย 
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